
Niederschrift 
 

über die Sitzung des Wirtschafts- und Tourismusausschusses der Stadt Garding 
- öffentlicher Teil - 

 
 
vom: 30. August 2011 in:  Garding, Sitzungssaal Amtsverwaltung 
 
Beginn: 19:07 Uhr Ende:  21:20 Uhr 
 
 
Anwesend: gesetzl. Mitgliederzahl: 9 
 

- stimmberechtigt 
 

als Vorsitzender  Ritscher, Jürgen  
stv. Vorsitzende von Ahnen, Hannelore  
Stadtvertreterin Alberts, Frauke  
Stadtvertreter Kröger, Henning  
Stadtvertreter Cornils, Kay-Uwe  
Stadtvertreter Grehm, Werner  
Bürgerliches Mitglied Schlafke, Werner  
Stadtvertreter Horst Dellin als Stellvertreter für Wiethüchter, Volker 

 
- nicht stimmberechtigt 

 

Bürgermeister Biermann, Ranjet 
Stadtvertreter Petersen, Bernd 
Internetbeauftragte Kühn, Carolin 
Husumer Nachrichten Buchwald, Ilse 
Protokollführerin Jebe, Irena 

 
Entschuldigt fehlt: Wiethüchter, Volker 
 
Unentschuldigt fehlt:    Stadtvertreterin Wienecke, Anja 
 
 
Tag, Zeit und Ort der Sitzung sowie die Tagesordnung sind öffentlich bekannt gegeben worden. Der 
Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt bei Eröffnung der Sitzung fest, dass ordnungsgemäß 
eingeladen wurde und das Gremium beschlussfähig ist. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. 
 
Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1. Einwohnerfragestunde 

2. Anträge zur Tagesordnung und Genehmigung 

3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung 
vom 22.02.2011 

4. Mitteilungen und Anfragen 

5. Bericht über den aktuellen Sachstand in der Tourismuszentrale Eiderstedt 
Berichterstatterin: Frau Carolin Kühn und Bürgermeister Ranjet Biermann 

6. Bericht über den aktuellen Sachstand beim Tourismusverein Garding und Umgebung 
Berichterstatterin: Frau Hannelore von Ahnen 

7. Sachstandsbericht zu den Themen Stadtmarketing und Homepage 
Berichterstatterin: Frau Carolin Kühn 

8. Mitteilungen des Bürgermeisters 
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Nichtöffentlicher Teil:   TOP 9 bis 11 
 

***** 
 

 
1. Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 

 
 

2. Anträge zur Tagesordnung und Genehmigung 
 
Die Tagesordnung im öffentlichen Teil gemäß Einladung vom 18.08.2011 wird genehmigt. 
 
 
3.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung 

vom 22.02.2011 – öffentlicher Teil 
 
Gegen die oben genannte Niederschrift werden keine Einwendungen erhoben. Damit gilt die Nieder-
schrift als genehmigt. 
 
 
4. Mitteilungen und Anfragen 

Es werden keine Mitteilungen gegeben und keine Anfragen gestellt. 
 
 
 
5.  Bericht über den aktuellen Sachstand in der Tourismuszentrale Eiderstedt 
 Berichterstatterin: Frau Carolin Kühn und Bürgermeister Ranjet Biermann 

Bürgermeister Biermann berichtet, dass die Leiterin der Tourismuszentrale Eiderstedt, Frau Mareike 
Moll, zum 31. Juli 2011 fristgemäß gekündigt wurde. Die Leitung der Geschäftsstelle liegt nun kom-
missarisch beim Vorsitzenden der TZE, also bei ihm selbst.  
 
Weiter berichtet Herr Biermann, dass die TZE nun einen Werbeausschuss gegründet hat. Dieses 
Organ soll sich zukünftig um das Marketing kümmern. Durch die Gründung des Ausschusses sind 
keine Umwege mehr über den Vorstand nötig. Der Bürgermeister teilt mit, dass Frau Carolin Kühn für 
20 Stunden als Teilzeitkraft bei der Tourismus-Zentrale eingestellt wurde.  
 
Frau Kühn übernimmt die weitere Berichterstattung und trägt vor, dass die TZE derzeit daran arbeitet, 
das neue Gastgeberverzeichnis, den Buchungskatalog und den Newsletter umzusetzen. Außerdem 
wird der neue Internetauftritt vorbereitet.  
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Frau Kühl und Herrn Biermann für die Informationen. 
 
 
6.  Bericht über den aktuellen Sachstand beim Tourismusverein Garding und Umgebung 
 Berichterstatterin: Frau Hannelore von Ahnen 

Frau von Ahnen berichtet, dass es nun das Gastgeberverzeichnis als kostenfreie App für das iPhone 
und das iPad gibt. Weiter gibt es jetzt auch im Bereich des Geo-cashing sechs weitere neue Punkte. 
Es wurde eine neue Arbeitsgruppe ‚Blumen in und um Garding‘ gegründet. Diese wird sich vorerst 
damit befassen, den Brunnen am Gardinger Marktplatz zu verschönern. Weiter berichtet Frau von 
Ahnen über diverse Veranstaltungen, die in den Sommermonaten in Garding stattgefunden haben.  
 
Bürgermeister Biermann regt an, das Stadtfest 2012 ganz eng mit dem Tourismusverein und der Tou-
rismus-Zentrale durchzuführen.  
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7.  Sachstandsbericht zu den Themen Stadtmarketing und Homepage 
 Berichterstatterin: Frau Carolin Kühn 

Frau Kühn berichtet, dass alle Ergebnisse der Logo AG im Internetauftritt der Stadt Garding eingear-
beitet wurden. Die Internetseite ist bürgernah und touristenfreundlich. Die Vorzüge Gardings wurden 
herausgearbeitet und präsentiert. Zusätzlich erfolgte eine Vernetzung der Homepage mit eBay Klein-
anzeigen, Facebook und Twitter. Weiter teilt Frau Kühn mit, dass in Bezug auf das Geo-cashing, eine 
positive Resonanz zu verzeichnen war. Seit März 2011 wurde der Schatz 140 x gefunden. Die Geräte 
hierzu kann man bei der Tourismuszentrale leihen.  

Der Vorsitzende bedankt sich bei Frau Kühn. 

 

8. Mitteilungen des Bürgermeisters 

8.1 Der Bürgermeister berichtet, dass der Kreis Nordfriesland und der Kreis Dithmarschen das 
neue Kreisradwegenetz erstellt haben. Hierzu werden im Herbst 2011 die Schilder entspre-
chend aufgestellt. Für die Kommunen Kirchspiel und Stadt Garding wird dies der Bauhof der 
Stadt übernehmen. Für alle anderen Gemeinden ist dies kostenpflichtig. 

 
 
8.2 Weiter führt der Bürgermeister aus, dass die Ortsbegrenzungsschilder, der Altstadthinweis 

und Stadt auf einem Klick im September angebracht wurden.  
 
 
8.3 Herr Biermann teilt mit, dass die Stadt Garding den Zuschlag für die LED-Technik bekommen 

hat. Das bedeutet eine Förderung von 50 % der Kosten. In Garding gibt es 548 Leuchtkörper, 
die ausgetauscht werden sollen. 60.000 € muss die Stadt Garding dafür in 2011 bereitstellen. 
Die Leuchten werden u. a. angebracht an der B 202, in der Welter, Poppenbüller Straße, 
Norderring und im Nordergeestweg.  

 
 
8.4 Herr Biermann informiert, dass am 14. September 2011 der SHGT eine Infoveranstaltung 

über die Ärzteversorgung im ländlichen Raum durchführt. 
 
 
 
Ende der öffentlichen Sitzung um 20:16 Uhr. 
 
Die Öffentlichkeit wird ausgeschlossen, um in nichtöffentlicher Sitzung die Tagesordnungspunkte 9 
bis 14 zu behandeln. 
 
 
 
 
Garding, 26.09.2011 Je/Hr 
 
 
 
 
 
….…………………………………    ………..…………………… 
Jürgen Ritscher, Vorsitzender     Irena Jebe, Protokollführerin 
 
 
 
 


